
Skladanie síl.  

V bežnom živote na telesá pôsobia viaceré sily naraz.  

Príklad 1  

Ak napr. Peter ťahá sánky silou 40N a Marek mu pomáha tak, že ich tlačí silou 20N, sánky sa budú 

pohybovať rýchlejšie a výsledná sila bude súčtom týchto dvoch síl  

40N+ 20N = 60N.  

 

 

 

 

 

 

 

Platí, že výslednica dvoch síl rovnakého smeru má s obidvomi silami rovnaký smer a jej veľkosť sa rovná 

súčtu týchto síl. 

Príklad 2  

Ak sa chlapci preťahujú lanom pôsobia proti sebe opačnými silami. Chlapci naľavo pôsobia silou 100 N 

a chlapci napravo pôsobia na lano silou 90 N. Výsledná sila sa vypočíta ako rozdiel týchto síl a smer jej 

pôsobenia bude doľava. 

 

 

Platí, že výslednica dvoch síl opačného smeru má rovnaký smer ako väčšia sila a jej veľkosť sa rovná rozdielu 

týchto síl. 

Príklad 3  

Ak by chlapci pri preťahovaní lanom na seba pôsobili rovnako veľkými silami, výsledná sila by sa rovnala 

nule. 

 

 



Skladanie síl 

Príklad 4  

Ak by dvaja chlapci spoločne ťahali sánky, pôsobia na ne dvomi silami, ale v rôznom smere. Výslednicu 

takýchto síl nakreslíme tak, že použijeme pravidlo rovnobežníka síl. Rovnobežník zostrojíme tak, že 

koncovými bodmi vedieme rovnobežky, ktoré vytvoria rovnobežník a jeho uhlopriečka (označená červenou 

farbou) je výslednicou síl. 

 

 

 

 

 

Rovnováha síl- páka, kladka- referát 

Ťažisko telesa a jeho určenie   

Homogénne (rovnorodé) telesá – telesá, ktoré sú celé zložené z rovnakej látky. Hustoty jednotlivých častí 

telesa sú rovnaké. 

Nehomogénne (nerovnorodé) telesá – telesá, ktoré nie sú celé z rovnakej látky. Hustoty jednotlivých častí 

telesá sa navzájom môžu líšiť. 

Ťažisko je význačný bod telesa - bod v ktorom, keď podoprieme teleso, teleso nespadne, zostane v 

rovnováhe. Ťažisko označujeme písmenom T. 

Ak teleso nie je podopreté v ťažisku, rovnováha síl sa poruší , teleso sa začne otáčať, až spadne 

Ťažisko v rovnorodých súmerných telesách nájdeme ako priesečník uhlopriečok. 

V nepravidelných nerovnorodých telesách hľadáme ťažisko pokusne , pomocou olovnice zavesenej na 

tenkom špagáte. Všetky priamky sa pretínajú v jednom bode. 

V ťažisku zakresľujeme pôsobisko výslednej gravitačnej sily, ktorou Zem pôsobí na teleso.  

Nie všetky telesá majú ťažisko vo svojom vnútri, môže ho mať vo svojich dutinách. alebo v bodoch, ktoré 

ležia mimo telesa. 

 Každé teleso má len jedno ťažisko. 

 


